

GÜNLÜK ORTADOĞU BÜLTENİ

18 ARALIK 2009

IRAK

- Irak Cumhurbaşkanı Yardımcısı Tarık El-Haşimi, geçtiğimiz hafta meydana gelen bombalı saldırılardan dolayı Başbakan Nuri El Maliki'yi istifaya çağırıldı. Haşimi, yaptığı açıklamada Maliki'ye yönelik olarak, "eğer ahlaki ve anayasal görevlerini yapmayı başaramıyorsa bırakmalıdır", dedi. Maliki ayrıca Irak güvenliğinden sorumlu görevlileri de ağır bir şekilde eleştirdi. (*Al Sumaria*)
- Irak Demokratik Grubu'nun lideri Taha El Leheybi ve Ulusal Diyalog Bloğu'nun lideri Salih El Mutlak, Eşref Kampı'nı tahliye kararı alan Irak Hükümeti'ni ağır bir şekilde eleştirdiler. Leheybi, Irak Hükümeti'nin insan haklarına ve uluslararası sözleşmeler uygun hareket etmesi gerektiğini vurguladı. Lehibi, ayrıca hükümetin kampa doktor ve ilaç girişini de engellediğini iddia etti. Mutlak ise, Irak Hükümeti'ni İran'ın emirlerine boyun eğmekle suçladı. 28 Temmuz'da Irak güvenlik güçleri kampa operasyon düzenlemişti. Operasyonda kamptan 400 kişi yaralanırken 7 kişi de hayatını kaybetmişti. Irak güvenlik güçlerinden ise 2 kişi ölmüştü. (*Aswat Al Iraq*)
- Irak Başbakanı Nuri El Maliki, geçtiğimiz hafta yaşanan bombalı saldırıları düzenleyenlerin geniş bir şebekeye dahil olduğunu ve bunlardan bir kısmının yakalandığını söyledi. (*Aswat Al Iraq*)
- Irak Dışişleri Bakanı Hoşyar Zebari, Norveç'ten 7 Mart'taki seçimler için gözlemci göndermesini istedi. Zebari, Norveç'in demokrasi ve insan haklarında en ileri ülkelerden biri olması sebebiyle bunu istediklerini söyledi. (*Aswat Al Iraq*)

- Başkanlığını Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani'nin yaptığı Ulusal Güvenlik İçin Politika Konseyi Cumhurbaşkanı Yardımcıları Adil Abdulmehti ve Tarık El-Haşimi, Irak Başbakanı Nuri El Maliki, Parlamento sözcüsü İyad El-Samarrai, Irak'ın kuzeyindeki bölgesel yönetimin temsilcileri ve diğer politikacılarla birlikte toplandı. Toplantıda genel olarak geçtiğimiz hafta meydana gelen bombalı saldırılar görüşüldü. (*Aswat Al Iraq*)
- Eski Suriye Başbakanı Marwan Habeş; İran-Suriye ilişkilerinin Türkiye-Suriye yakınlaşması nedeniyle gerilediğini iddia etti. Habeş, bu gerilemenin Irak üzerindeki İran etkisinin, Suriye'yi rahatsız etmesinden ve İran'ın Irak'taki istikrarsızlığı körüklemesinden kaynaklandığını ifade etti. (*Al Sumaria*)
- 2010 yılı Irak bütçesi tartışmalarında, Irak'lı Kürtler kendilerine ayrılan petrol gelirini yeterli bulmadı. Buna göre nüfusun yüzde 12'sini oluşturan Kürtler petrol paylarından yüzde 17 pay istiyor. (*Az Zaman*)
- Irak Parlamentosunun Hıristiyan temsilcisi Yonadim Kenna, Musul'da Hıristiyanlara yönelik saldırıların dini inanışlarından çok politik duruşları nedeniyle yaşandığını söyledi. Kenna, Irak güvenlik güçlerinin kendilerini korumayı başaramadığını ve uluslararası bir soruşturma ile sorumluların bulunmasını istediklerini belirtti. (*Az Zaman*)
- Irak Petrol Araştırma ve Sondaj Müdürlüğü, 2010 yılının başına kadar 180 yeni petrol kuyusunun açılacağını ve bu sayının 2011 yılında 250'yi aşacağını bildirdi. Buna göre ülkenin güneyinde kazılan 150 kuyuya ilaveten bu ayın sonuna kadar 30 kuyunun kazılacak. Yeni açılacak 30 kuyudan günde yaklaşık 360 bin varil ham petrol çıkarılacağını tahmin ediliyor. (*El Sabah*)

İRAN

- Uluslararası İklim Konferansı öncesi Cumhurbaşkanı Abdullah Gül ile görüşen İran Cumhurbaşkanı Mahmud Ahmedinecad "İran ve Türkiye, dünyada çevre kirliliğini önlemede etkili bir rol oynayabilir", dedi. Tahran ve Ankara arasında ilişkilerin geliştirilmesi için bir çok alanda imkan bulunduğunu vurgulayan Gül, Türkiye'nin İran ile ilişkilerini daha da geliştirmeye hazır olduğunu da vurguladı. (*IRNA*)

- İran Özelleştirme Kurumu Başkanı Golam Rıza Haydari Zangane, son iki-üç yılda İran Yabancı Yatırım Kurumu istatistiklerinin ülkede on milyar dolar yabancı yatırımın gerçekleştiğini gösterdiğini ve bu rakamının da yüksek olduğunu belirtti. Zangane, Gülistan kentinin konumu ve coğrafyası İran'ın yatırım ve sanayi merkezine dönüşecek şekilde olduğunu ve devletin de bu bölgede daha fazla yatırıma ilgi gösterdiğini belirtti. (IRNA)
- İran Petrol Bakanı Seyyid Mesud Mir Kazimi, ülkenin güneyindeki bazı petrokimya komplekslerinde benzin üretimine geçtiğini ve şu ana kadar bu komplekslerde günlük 14 milyon litre benzin üretimine hazır olduklarını belirtti. İlk doğal gaz basıncını güçlendiren istasyonun açılışında konuşan Mir Kazimi "bu oranda benzin, yurt dışından gelme olanağı olmadığı zaman üretime geçecek", dedi. Benzin üretimi ve tüketimi arasındaki denge konusunda Kazimi, benzinin üretiminde dışa bağımsız olmak amacıyla rafineri sanayisinin gelişmesine yönelik çalışmalar yapılmasına rağmen benzin tüketiminin hala yüksek olduğunu belirtti. (IRNA)
- İran İslami Şura Meclis Başkanı Ali Laricani, İslam Ülkeleri Meclisleri Birliği tüzüğü'nün reformu ve yeniden gözden geçirme komitesinin toplantısına katılmak amacıyla 21 Aralık tarihinde Mısır'a gidecek. Meclis Başkan Danışmanı Hasan Zamani "iki yıl önce İslam Ülkeleri Meclisleri Birliği başkanları Kahire'de birlik tüzüğü'nün reformu konusunda bir karar verdiler. Bu amaç için bir komite oluşturuldu ve tüzük değişikliğini görüşmek amacıyla üyeleri de Mısır, Türkiye, İran, Kuveyt, Nijerya, Azerbaycan ve Uganda'dan seçildi. Söz konusu komite ilk toplantısını geçen yıl Cezayir'de uzmanlık düzeyinde gerçekleştirerek tüzüğü'nün çeşitli bölümleri ve önerileri ele aldı", dedi. (IRNA)

İSRAİL- FİLİSTİN

- Birleşmiş Milletler Ortadoğu Özel Koordinatörü Robert Serry, İsrail Başbakanı Binyamin Netanyahu'nun yerleşimleri 10 aylık süre için durdurma kararını bir gelişme ya da müzakerelerin yeniden başlamasına olanak verecek olumlu bir adım olarak değerlendirmediğini ifade etti. (Haaretz)
- İsrail Savunma Bakanı Ehud Barak, Ocak ayında Türkiye'yi ziyaret edecek. Savunma Bakanı Vecdi Gönül'ün, davet mektubu, dün Barak'a nezaket ziyaretinde bulunan Türkiye'nin Tel Aviv Büyükelçisi Oğuz Çelikkol tarafından iletildi. Barak'ın, daveti memnuniyetle kabul ettiğini belirterek, bu ziyarete çok önem verdiğini söylediği kaydedildi. Barak'ın, Türkiye'nin bölgede merkezi konumunu vurguladığı ve İsrail ile komşuları arasında önemli bir köprü oluşturduğunu belirttiği ve Türkiye ile İsrail arasındaki ilişkilerin de her açıdan önem arz ettiğini kaydettiği aktarıldı. (The Jerusalem Post)

- İsrail Dışişleri Bakanı Avigdor Lieberman yaptığı açıklamada, İsrail'in 10 aylık yerleşim dondurma kararının geçici ve siyasi bir taktikten ibaret olduğunu söyledi. (*Haaretz*)
- İsrail istihbaratına yakınlığıyla bilinen Debka internet haber sitesi, Fransa'nın fırlatmayı düşündüğü yeni uydu ile Hamas'ın Gazze'deki hareketlerini gözetlemeyi de düşündüğünü yazdı. (*Palestine Information Center*)

SURİYE

- Başbakan Recep Tayip Erdoğan Ankara'da Suriyeli gazetecilerle buluştu. Buluşmada Türkiye-Suriye ilişkilerinin tüm alanlarda ileri düzeye taşındığını söyleyen Erdoğan, İsrail-Suriye barış görüşmelerinde arabuluculuk rolü üstlenmeye hazır olduklarını ifade etti. (*SANA*)
- Suriye Cumhurbaşkanı Beşşar Esad, Irak İslam Yüksek Konseyi Başkanı Ammar El-Hekim ile Irak sahasındaki gelişmelerin yanı sıra iki ülke arasındaki ilişkileri geliştirme yollarını görüştü. Esad görüşmede, Suriye'nin her zaman Irak'ta güvenlik ve istikrarın sağlanmasına özen gösterdiğini ve Irak halkının tüm gruplarını kapsayan siyasi süreci desteklediğini belirtti. (*SANA*)
- Suriye Dışişleri Bakanı Velid El-Muallim dün İngiltere Lordlar Kamarası üyesi John Alderice başkanlığındaki Uluslararası Bilim Adamları Federasyonunda politika, insan ve toplum bilimi dalında araştırma yapan bilim adamları heyeti ile Ortadoğu'daki son gelişmeleri ele aldı. Bakan El-Muallim, İsrail'in, Arap topraklarını işgal etmek ve Gazze'ye ambargosunu sürdürmekle hala barışın önüne engeller koyduğuna işaret ederek, İsrail'in toprak karşılığında barış ve Güvenlik Konseyinin 242 ve 338 no.lu kararı gereğince, Haziran 1967 yılında işgal ettiği bütün Arap topraklarından çekilmesi ve barış gereksinimlerine cevap vermesi için uluslararası toplum heyetlerinin baskı yapmaları gerektiğini belirtti. (*SANA*)

LÜBNAN

- Lübnan Başbakanı Saad Hariri, Kopenhag'da BM İklim Değişikliği Konferansı'nda Abdullah Gül ile görüştü. Hariri, Gül'e Türkiye'nin Ortadoğu barışı için çabalarına, UNIFIL'e katkısına ve İsrail'e BM Güvenlik Konseyi'nin 1701 sayılı kararına uyması için baskılarına teşekkür etti. (*Now Lebanon*)

SUUDİ ARABİSTAN

- Suudi Arabistan Dışişleri Bakanı Suud El Faysal, ABD'yi İsrail'e arka çıkmakla suçladı. Faysal, 35 yıllık Dışişleri Bakanlığında Filistin Devleti'nin kuruluşu ve bölgesel barışın kurulması için başarısızlıklarından dolayı duyduğu hayal kırıklığını belirtti. Faysal, Lübnan için de, "Hizbullah kendi silahlarına sahip olduğu sürece Lübnan tam anlamıyla bağımsızlığına kavuşamayacaktır", dedi. (*Al Asharq Al Aswat*)

MISIR

- El Fetih ile Hamas arasındaki uzlaşma girişimlerine aracılık eden Mısır İstihbaratı Şefi Ömer Süleyman, Filistinliler arasındaki uzlaşma girişimlerini Hamas'ın engellediğini öne sürdü. (*Al Aharq Al Aswat*)

AFGANİSTAN-PAKİSTAN

- ABD Başkanı Barack Obama'nın yeni stratejisi kapsamında Afganistan'a göndereceği 30.000 askerden bir bölümü gönderilmeye başlandı. Kabil'in doğusundaki Uzbin vadisinde Fransız, Afgan ve Amerikan kuvvetlerinden oluşan 1.100 askerlik bir birlik operasyona başladı. Uzbin vadisi uzun süreden beri bir Taliban Kalesi olarak biliniyor. Afganistan'daki Fransız Komutan Albay Benoit Durieux operasyonun hedefinin Afgan güvenlik güçlerinin hakimiyetini yeniden tesis etmek olarak açıkladı. (*El Cezire*)
- Pakistan'ın Aşiret bölgelerinden olan Arakzai, Hayber ve Güney Veziristan'da Pakistan ordusu ve ona bağlı aşiret kuvvetleri ile Taliban militanları arasında meydana gelen çatışmalarda 32 militan öldürüldü. Pakistan, Taliban'ı bitirmek amacıyla Ekim ayı sonunda Güney Veziristan'da

bařlattığı operasyonu diğere ařiret bölgelerinde de sürdürüyor. (*The Nation, Pakistan Gazetesi*)